

потребления данной группы лекарственных средств и формировании устойчивости к ним. Несмотря на требования о наличии рецепта для приобретения антибиотиков, закрепленные в России на законодательном уровне, данные лекарственные препараты доступны в аптечных сетях. Растущая популярность самолечения антибиотиками, ставшая привычной практикой в нашем обществе, связана, с одной стороны, со значительным количеством источников информации в сети интернет, с другой стороны, со сложностями организацией оказания медицинской помощи в амбулаторно-поликлинических условиях.

С целью противодействия развитию устойчивости бактерий к антибиотикам правительство страны утвердило план мероприятий. В здравоохранении разработан ряд рекомендаций и инициированы информационные кампании, направленные на пропаганду разумного использования антибиотиков.

Безусловно, данные меры приносят определенные положительные результаты, однако для повышения уровня знаний и формирования ответственного отношения к применению антибиотиков у пациентов необходимо повысить эффективность информационно-просветительских инициатив.

Для поиска эффективных способов снижения нерационального применения антимикробных препаратов, необходимо выявить факторы, влияющие на процесс самолечения у населения различных регионов Российской Федерации, поэтому тема диссертационного исследования имеет актуальность для отечественного здравоохранения, направлено на сдерживание роста антибиотикорезистентности и повышение качества оказания медицинской помощи.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Впервые в Российской Федерации проведено исследование, основанное на анализе качественных данных, касающихся практики использования антибиотиков населением 8 федеральных округов страны - Центрального (ЦФО), Северо-Западного (СЗФО), Южного (ЮФО), Приволжского (ПФО), Уральского (УФО), Сибирского (СибФО), Дальневосточного (ДВФО) и

СевероКавказского (СКФО) и 2 городов (Москва, Санкт-Петербург), включая как рецептурное назначение, так и самолечение.

Научные положения и выводы, представленные в диссертации, отличаются обоснованностью благодаря высокому уровню проведенного исследования, большому объему проанализированного материала и трехэтапному анализу данных.

Автором использовано многоцентровое сравнительное исследование качественных данных, проводимое в формате полуструктурированного интервью. Подобные исследования, проводимые ранее, были основаны преимущественно на количественных методах.

В исследовании подчеркнута роль недостаточной эффективности системы амбулаторной медицинской помощи взрослым пациентам как одного из факторов, способствующих самостоятельному применению антибиотиков без назначения врача.

Автором показана связь между практикой самолечения и возможностью приобрести антибиотики в аптеках без рецепта врача, представлена структура приобретаемых противомикробных препаратов, а также указаны источники информации о фармакотерапии инфекций, которые используют пациенты при самостоятельном выборе антибиотиков.

В результате диссертационного исследования проведен анализ влияния пандемии COVID-19 на практику использования антибиотиков населением различных регионов России, и изучены ожидания относительно их применения.

Общая характеристика работы

Диссертация Захаренковой Полины Владимировны, представленная на 142 страницах, включает основные разделы: введение, обзор литературы, материалы и методы исследования, результаты, обсуждение результатов, выводы, практические рекомендации, список литературы. Диссертация содержит 8 таблиц, 8 рисунков и 3 приложения. Список литературы включает 295 источника, из которых 23 российских и 272 зарубежных автора.

Диссертация представлена в ясной, последовательной и логичной форме. Во введении автор указывает на актуальность и степень разработанности темы исследования, четко формулирует цель и задачи, подчеркивает теоретическую и практическую значимость.

Обзор литературы содержит раздел, в котором обсуждаются данные о социальном и экономическом бремени устойчивости бактерий к антибиотикам. Рассматриваются ключевые факторы развития резистентности патогенной микрофлоры через призму концепции «Единое здоровье». Особое внимание уделено анализу основных подходов к исследованиям в сфере здравоохранения, базирующихся на оценке качественных данных.

В главе «Материалы и методы» описан дизайн исследования, предлагаемые методы и подходы к анализу качественных данных, приведены критерии отбора участников исследования и разъяснены принципы формирования групп наблюдения. Автором подробно освещены условия выполнения интервью, являющегося основным методом сбора данных, а также способы сохранения информации, полученной в ходе диссертационного исследования.

В главе, представляющей результаты собственных исследований, проведен анализ данных, собранных в восьми регионах России, с последующей их интерпретацией. В диссертации представлена характеристика пациентов, включённых в исследование, выявлены причины самолечения антибиотиками и обращения за медицинской помощью. Подробно рассмотрено влияние близкого окружения и информации из интернета на решение о приеме антибактериальных препаратов.

Автором выполнено сравнение моделей поведения пациентов в отношении противомикробной терапии, определены характерные паттерны для каждого аспекта анализа и выявлены направления для коррекции сложившейся ситуации по рациональному использованию антимикробных средств.

Обсуждение результатов проведено с учетом литературных источников, подтверждая согласованность полученных данных с мировыми данными.

Поставленная автором цель достигнута в полном объеме. Все поставленные задачи выполнены с формированием четких выводов, которые обоснованы фактическим материалом и не вызывают сомнений в их достоверности.

Практические рекомендации хорошо сформулированы и обозначают возможности применения полученных данных.

Научные положения диссертации соответствуют паспорту специальности 3.3.6. Фармакология, клиническая фармакология в соответствии с п 18. – фармакоэпидемиологические исследования, включая изучение структуры назначения лекарственных средств при профилактике и лечении различных заболеваний.

По теме диссертации опубликовано 4 печатные работы, из них 3 научных статьи в изданиях, индексируемых в международной базе Scopus, 1 публикация в сборнике материалов международного научного конгресса.

Значимость для науки и практики полученных результатов

Данные, полученные в ходе исследования, свидетельствуют о наличии различий среди регионов России в отношении мотивации использования антибиотиков у населения для самолечения, уровня знаний и источников информации об антибиотиках и проблеме антимикробной резистентности, а также влияния пандемии COVID-19 на отношение к использованию антимикробных препаратов.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты диссертационной работы нашли применение в практической деятельности терапевтических отделений Городской поликлиники № 64 Департамента здравоохранения Москвы, используются в учебном процессе на кафедре госпитальной терапии №2 Института клинической медицины имени Н.В. Склифосовского Первого Московского государственного медицинского

университета имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет).

Кроме того, результаты интегрированы в научный и образовательный процесс Смоленского государственного медицинского университета Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Замечания к диссертационной работе

Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет.

Отмечая достоинства работы, тем не менее, считаем необходимым задать следующие вопросы:

- 1) Какие источники информации о противомикробных препаратах являются наиболее востребованными для населения РФ ? Как эта информация может повлиять на планирование будущих образовательных мероприятий, направленных на рациональное использование антибиотиков ?
- 2) Какие мероприятия можно предложить на уровне фармацевтических сетей, чтобы стало возможным обоснованное использование противомикробных средств ?

Заключение

Диссертационное исследование Захаренковой Полины Владимировны «Качественный сравнительный анализ практики применения антибиотиков населением различных регионов Российской Федерации» является оригинальной законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи по поиску возможных путей определения причин, обуславливающих нерациональное использование и практику самолечения антибиотиками населением различных регионов Российской Федерации. По актуальности, научной новизне, проведенному объему исследования диссертационная работа Захаренковой П.В. соответствует требованиям раздела, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых

степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН, протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор, Захаренкова Полина Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.3.6. Фармакология, клиническая фармакология.

Отзыв подготовлен профессором, заведующим кафедрой клинической фармакологии ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко Минздрава России, доктором медицинских наук, Батищевой Галиной Александровной.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании, протокол № 6 от 13.01.2025 г.

Доктор медицинских наук
(3.3.6. Фармакология, клиническая фармакология),
профессор, заведующий кафедрой
клинической фармакологии ФГБОУ ВО
ВГМУ им. Н.Н. Бурденко Минздрава России


Батищева Галина Александровна

Подпись доктора медицинских наук
Батищевой Галины Александровны
удостоверяю.

Ученый секретарь ФГБОУ ВО ВГМУ
им. Н.Н. Бурденко Минздрава России
доктор медицинских наук


Титова Лилия Александровна

«24» сентября 2025 г.

Адрес ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации 394036, Российская Федерация, Воронежская область, г. Воронеж, ул. Студенческая, д. 10

Телефон: +7 (473) 255-57-53

Адрес электронной почты: mail@vimgmu.ru.